

一失足成千古恨

法庭上的申思悔之不及

曾是“全国优秀少年”申思,如今却被关在囚车里,套着黄马甲等待法律的审判。哪个才是真正的申思?或许都是,又不完全是。

2003年末代甲A,申思而立之年。往前一步是悬崖,退后一步是幸福。30岁的他,跨出不该跨的那一步,已是覆水难收。9年之后,申思接近不惑之年,却迎来了人生中最大的困惑。十字路口,路在何方?那么,究竟是什么让昔日的“全国优秀少年”,一步坠入犯罪的深渊。

关键词:一步失足

昨天公布4名国脚的案情中提及,在2003年末代甲A之战中,天津泰达俱乐部找到申思,拜托他让泰达队保级,酬劳为800万元,随后申思和另外三人说明了情况。他们均表示“踢踢看”。事后他们每人分到200万元。

律师胡雪曾反复和申思讨论过当时的情况,胡律师详细地向本报记者介绍说:“申思说过,2003年足球圈传言很多,最大的一个莫过于足协内定申花夺冠。起初,申思不信。但后来发生的一系列事情,让他的心里发生了微妙的变化。”

胡律师提及的变化,从申花和中远的德比战开始。“那场比赛,当值主裁判是金哨陆俊。其实,球员心里都清楚,陆俊代表的是中国足协,吹的是官哨。事后证明,他确实收了申花的钱。而那场比赛后,申思开始相信冠军内定一说。”

后来,中远对泰达的那场比赛,赛前的蹊跷,让申思等人更加确定自己的判断。“当时,中间人找到申思,直截了当地说,你们别傻了,拼了也没用,冠军早就内定了,现在奖杯都已经运到深圳。还不放水,对方会给你酬劳。”胡律师介绍,赛前俱乐部布置的阵容中,让上一场踢断肋骨的吴承瑛,带着“盔甲”踢比赛。“他当时走路都难,怎么能踢球?而另一位球员李明,在德比战后就下放到二队,两个月没怎么踢球,赛前被叫回队中。”

方方面面的情况都在印证一个观点:冠军内定。胡律师说,哀莫大于心死,于是申思跨出了成千古恨的那一步。“上场前,另一家俱乐部也找到申思,让他踢赢比赛,这样对方可以保级,价钱和天津方面给的差不多。申思并没有承诺,只是说踢踢看。”

关键词:悔之不及

错了,就是错了。收了钱的申思,如今悔之不及。

昨天,法庭上的辩护阶段。法官对申思说,你可以给自己辩护。结果申思没有这么做。法官以为申思不懂,提醒他可以自己先辩护,然后律师再辩护。但申思还是没有为自己辩护。他只是对父亲说了一段话。“爸爸是个很正直的人,我成为球员,他付出了很多心血,我对不起爸爸,希望以后能尽孝心。”申思一直说到哽咽。

胡律师介绍,在和天津队比赛之前,申思一直拒绝外界诱惑。但那场比赛,他确实没有抵挡住诱惑。“申思拿到的200万元,后来全部投入了群英俱乐部的建设,结果血本无归。他热爱足球,希望为足球做点事,他是有自己想法的。”当然,这并不能抹去他的过错。

昨天,庭审的程序已经结束,择日宣判。未来,申思可能要面临高墙内的生活。“申思有两个孩子,学习成绩都很好,还是班干部。”胡律师说,在开庭前见到申思时,他曾透露会坦然面对一切结果。申思表示,如果判刑,会在里面好好学习英语,以后孩子有机会到国外读书,他可以去陪读。“让我家里人放心,在里面我只要一本书就够了。”申思只是有些担心,幸运星俱乐部的100多个孩子的未来,能不能有个好着落。

记者 钟喆 (本报沈阳今日电)



法庭上的申思悔之不及 电视截屏

记者手记

保护

反赌扫黑案第二波最后一站来到沈阳。走出法庭的申思爸爸,表情严肃。记者一路小跑跟随一百多米,老人家还是不愿意多说。

其实和申思爸爸一样,昨天到庭旁听的涉案球员父母,都没有接受采访。他们用这样的方式,保护自己的孩子,保护自己,可以理解。

但前一天在丹东的情况却截然相反。谢亚龙的妹妹,在中午休庭和晚上审理结束后,两度对媒体爆料,哥哥被电击、抽耳光、泼冷水等细节,令记者们大为意外。其实,她也是在保护自己的亲人,只是选择了更为激烈的方式。

反赌扫黑案的庭审阶段已经历时5个月。在铁岭、丹东、沈阳,记者见到、听到不少亲情故事。比如一位涉案球员家属,为了见到儿子进出时,在囚车里露面的短短几秒钟里挥一下手,在法院外零下20度的严寒中,站了一整天。比如涉案人员的家属,为了保护子女,阻止上网了解相关信息。

但没有一种可能,足协官员、裁判、球员的家属,在他们还没有涉案前,了解足坛乱象,多打预防针,让涉案人员耳边警钟长鸣。或许,伸手时的冲动,就小了许多。

就像昨天在法庭上,几位国脚也在强调,足球大环境的恶劣。言外之意,自己迫于无奈。但毕竟在这样的环境下,还是有球员拒绝了伸来的黑手。而身边人的一个提醒,或许就是那只黑手的挡箭牌。 钟喆

韦迪就涉案俱乐部表态

不会视而不见

据新华社北京4月25日电 国家体育总局足球运动管理中心主任韦迪就中国足坛腐败案审理一事,在接受新华社记者专访时表态,中国足协对涉案的中超、中甲俱乐部、相关违纪单位和工作人员,绝不会视而不见,不会法不责众,而会依据有关规定,该如何处理,就如何处理。足协将成立主要由足协纪律委员会的律师为主,辅以及其他专业人士组成的特别工作组,研究具体如何处罚。

韦迪强调,在高压态势之后,足坛腐败还是有再度复发的可能性,这些腐败虽然有外部原因,但中国足协更需要从内部去找原因、足协将统一部署寻找内部风险点的工作,对腐败风险易发的环节进行重点监控。



李明

申思

祁宏

江津

图 IC

绿茵夜谈

谢亚龙当庭翻供,称遭刑讯逼供,言语凄惨。这等际遇,让一些人对他的态度,从憎恶转向同情,似乎他成了一个受害者。在此要多问一句:谁才是受害者?

这些年来,我们看到的是,在谢亚龙、南勇、杨一民、李冬生、张建强、蔚少辉等人当权期间,中国足球从职业联赛初期的热闹非凡,变成后来的乌烟瘴气;国家队战绩惨不忍睹,连续3届世界杯亚洲区小组赛都没出线;联赛假赌黑

南勇案 牵扯出来的人和事

- 郑智 前山东鲁能球员、国脚 手表一块(价值6万元)
- 李霄鹏 前国脚、前国家队教练 劳力士手表一块(价值6万元)
- 王宝山 前国青队教练 劳力士手表一块
- 隋信敏 大连实德官员 路易十三洋酒2瓶
- 李广益 天津泰达俱乐部总经理 手表一块
- 山东鲁能俱乐部 20万元
- 沈阳金德俱乐部 3次共计40万元
- 云南红塔俱乐部 白金项链一条,10万元现金
- 广州医药俱乐部 3盒保健品(价值13000元)
- 总计:148万9千多元(名单有省略)

不是人均200万 而是共同800万

四前国脚可能被“打包”获刑

申思等四名前国脚的审判过程中,最出乎人意料的内容,当属受贿金额认定的巨大变动。公诉人认为,四人属于共同犯罪,从接受请托、上场比赛,最后领取赃款都是一起行动,应对总额800万元负起责任,而非每人200万元。

原本在外界看来,申思、祁宏、江津和李明四人非法操纵足球比赛案,是整个足坛反赌扫黑案件中相对最为简单的一起案件。毕竟案件仅牵涉到一场比赛,金额也没有异议,4名国脚平分了800万元贿金,即每人200万元。按照这样的推断,四人的刑期不会太长,大概在七八年左右。

但在庭审过程中,接连出现波折。首先祁宏、江津和李明的三位辩护律师都进行了从犯辩护。“给出的理由是申思找他们

三个的,而且申思是队长。”一名旁听者透露,“但公诉人马上反驳,这三名球员不是从犯,因为主犯和从犯并不是谁来组织联系,而是看整个犯罪过程中起到主要作用还是次要作用,上场比赛,他们都是主力,都发挥了主要作用。再到最后收受贿赂,谁也不多谁也不少。”

公诉人随后提出了一个观点——四人属于共同犯罪,从打假球到提取赃款,四人均均为共同作案,均属于共同犯,因此都需要对此次犯罪的总额,也就是800万的贿赂款负责,这也让四人的辩护律师一时哑口无言。如果按照这种说法,他们每个人的刑期恐怕都将大大加重,毕竟200万元和800万元是有很大的区别的,公诉人的结论听起来对四人都十分不利。

本报记者 关尹



右起申思、祁宏、江津、李明出庭受审 电视截屏

无需庭审

横行,屡屡爆出罢赛退出等负面丑闻;裁判安排成为权钱交易工具,比赛结果尽在某些人的掌握;国脚资格被明码标价,送钱就能披上国家队球衣……中国足球烂,是因为烂在根子上!

我们热爱过,期待过,最终的结果从来没变过:一次次伤心,一次次绝望。看看如今身穿囚服的那些人,你们有何底气挺直腰杆面对公众?你们有何底气喊出“我没有对不起中国足球”?你们有没有一点

羞愧耻辱之心? 谢亚龙们在关押期间是否遭受不正常待遇,是否量刑适当,相信法律最终会公正判决。但一码归一码,不管结果如何,可以肯定的一点是,正是这样一群当权者,葬送了中国足球的秩序和希望。

在其位不谋其政,不仅如此,反让历史倒退。所以,除了受贿、贪污的指控,“谢亚龙们”其实还应该加上一条渎职罪——你们都是中国足球的罪人。这一点毫无争议、无需庭审,我们每一个都是证人!

关尹

谢亚龙自称遭刑讯逼供 公安机关坚决否认

据新华社沈阳4月25日电 4月25日,辽宁省公安厅“中国足球假、赌、黑”专案组在接受新华社记者采访时表示,根本不存在谢亚龙所说的刑讯逼供问题,谢亚龙及其代理律师金晓光是在混淆视听,没有任何事实依据。

辽宁省司法界人士认为,谢亚龙案件的书证、物证、证人证言多达几十份,所有的证人证言不可能都是在刑讯逼供的情况下取得的,证据的合法性是可以相信的。

当庭法官和公诉人要求谢亚龙提供遭刑讯逼供的证据时,谢亚龙表示,接受审讯时就我一个人,并不能提供

相关证据。 当公诉人询问谢亚龙为何不在检察机关侦查时讲清这些事实时,谢亚龙表示,我以为检察官也会打我,那时候就没有说这些。

谢亚龙受贿案当庭翻供成了许多媒体追逐的焦点。有关专家认为,这更多地反映出社会各界对司法机关审讯过程公开透明的期待。

一些法律专家认为,司法机关让审讯过程公开透明目前已显得越来越重要,全国一些地区已经开始尝试将审讯过程同步录像,但还只是停留在司法机关内部的规定上,没有上升到法律的层面。